

非洲领导人“组团”赴俄乌两国劝和

俄乌局势正发生这些变化

17日,普京在圣彼得堡同非洲国家代表团会面,听取他们就俄乌局势提出的和平倡议,这一代表团刚刚前往乌克兰劝和。

代表团向普京提出有关俄乌冲突的十点立场,包括必须通过谈判和外交手段结束战争、双方都降级冲突、遵守《联合国宪章》、构建涵盖所有国家的安全保障、确保粮食和化肥出口通畅等。

俄方:从不拒绝谈判 乌方:俄要全境撤军

据新华社北京6月18日电 综合新华社驻外记者报道:俄罗斯总统普京17日在会见非洲国家代表团时说,俄方从不拒绝谈判。乌克兰总统泽连斯基日前在基辅会见到访的非洲国家代表团时说,只有俄从乌克兰全境撤军,俄乌冲突才会停止。

——在访问俄罗斯之前,非洲国家代表团访问了乌克兰。据乌克兰总统网站16日报道,代表团会见了泽连斯基。泽连斯基说,乌克兰和整个世界既不需要“冻结的冲突”,也不需要“缓慢燃烧的战争”,而是需要真正的和平。只有俄罗斯从乌克兰全境撤军,才能停止冲突。

——俄总统发言人佩斯科夫17日说,普京对非洲代表团提出的倡议表示有兴趣予以考虑。俄方特别军事行动所设定的让乌克兰“去军事化”的目标事实上已基本达成,现在乌方越来越少地使用自己的武器,而更多地使用西方国家提供的武器。北约正越来越多地直接和间接卷入并干预俄乌冲突,正成为冲突一方,导致欧洲局势变得更加紧张和不可预测,这迫使俄方采取更果断措施确保自身安全。

——俄国防部17日通报说,俄军16日使用海基和空基远程精确武器对乌军一个决策中心进行集中打击,设定的目标被摧毁。俄国防部网站当天还发布消息说,俄国防部长绍伊古视察了鄂木斯克州的武器库,他要求有关企业扩大坦克和重型喷火系统的生产以满足特别军事行动的需要。

——俄罗斯布良斯克州州长博戈马兹17日在社交媒体发布消息说,当天凌晨,俄军部署在该州的防空部队击退了乌军对“友谊”输油管道泵站的攻击,3架无人机被摧毁。

——据乌克兰内阁官网16日报道,乌总理什梅加尔当天在赫尔松召开的内阁办公会上说,卡霍夫卡水电站大坝损毁导致赫尔松州、尼古拉耶夫州和第聂伯罗彼得罗夫斯克州近200个居民点、140万民众受影响。

——国际原子能机构总干事格罗西日前访问扎波罗热核电站。他在社交媒体发文说,卡霍夫卡水电站大坝损毁造成的最严重后果之一是扎波罗热核电站冷却用水水位下降,目前核电站冷却池水位虽有所下降但仍安全水平。核电站正努力向冷却池增加供水,国际原子能机构将继续密切监视冷却池水位。

莫斯科国立大学世界政治学院副教授皮斯库诺娃认为,一些非洲国家和俄罗斯、乌克兰都有着长期良好的关系。两国长期以来都是非洲国家的贸易伙伴,因此双方和解对非洲极为有利。

俄罗斯政治学家沙特罗夫认为,非洲在这场冲突中保持中立,不指责任何一方。在目前的情况下,这种立场是公平的。

16日,非洲国家代表团刚刚前往乌克兰首都基辅,开展劝和。

普京:俄罗斯经济战略奏效

16日,普京在圣彼得堡国际经济论坛全体会议上发表了时长约1小时19分钟的演讲,是10年多来最长的一次。借助这一机会,普京阐述了过去一年实施的经济战略和取得的成果,表示俄罗斯当时实施的一系列战略举措奏效,突破制裁枷锁,经济出现增长势头。

普京说,俄罗斯经济向好缘于政府有效结合了预算和货币政策、提高企业发展自由度、为贫困人口等弱势群体提供针对性支持、加速改善运输和物流等领域的基础设施、推行开放型经济等。他说,去年第二季度是俄罗斯经济最困难的时期,尽管过去一年困难重重,但俄罗斯仍积极参与世界经济发展。俄罗斯不会关闭大门,愿为外国制造商在俄运营创造必要条件。

俄罗斯智库“Digoria”专家扎巴林斯基说,俄罗斯是世界上受制裁最严重的国家之一,但俄罗斯的经济不仅没有崩塌,反而能够适应新形势,取得发展。

俄向白俄罗斯部署首批核弹头

普京16日还在圣彼得堡国际经济论坛回答主持人的提问,谈及乌克兰

军队反攻时表示,乌克兰未能在任何地段实现其目标。

普京说,西方正竭尽所能,企图让俄罗斯在战场遭到战略失败,但外方向乌方提供的约30%重型装甲装备已被摧毁。“包括‘豹’式坦克在内的外援坦克在燃烧,F-16战机的命运也将如此。”

普京指出,俄罗斯能够摧毁乌克兰首都基辅郊外5座爱国者防空导弹系统,可以毫不费力地摧毁基辅市中心任何一栋建筑,但俄方没有这么做。

他说,乌克兰和西方国家都曾公开表示拒绝用和平方式解决俄乌冲突。俄罗斯没有拒绝与美方对话,而“美国中断与俄罗斯对话,直接把对话变成向乌克兰提供武器”。

普京表示,如果F-16战机被部署在乌克兰境外的空军基地,却被用于在乌军事行动中,那么俄罗斯将研究如何及在哪里打击这些针对俄方的武器,这或将导致北约进一步卷入冲突。

普京还说,如果俄领土完整、独立和主权等受到威胁,理论上可以使用核武器。在这种情况下,俄罗斯将动用可支配的所有力量和手段。不过,目前俄罗斯没有必要使用核武器。他证实,俄罗斯已经向白俄罗斯部署首批核弹头,年底前将完成部署战术核武器的任务。

同一天,乌克兰国防部副部长马利亚尔在社交媒体上说,乌军正在南部地区同时向多个方向展开积极进攻行动,每个方向的推进距离多达两公里。马利亚尔同时表示,乌军在东部战线正在进行防御和反攻行动。俄军正试图将乌军赶出阵地,向多个方向发起攻击。在巴赫穆特方向,战斗的总体强度有所下降。乌克兰军队正在不同的地区展开进攻行动,占领了部分高地和森林地带,目的是逐渐将敌人赶出巴赫穆特。

据新华社圣彼得堡6月18日电 (记者安晓萌 刘恺 陈畅 李铭 李东旭 耿鹏宇 陈汀)俄罗斯圣彼得堡是俄罗斯总统普京的家乡。17日,普京在这里同多位非洲领导人组成的非洲国家代表团会面,听取他们就俄乌局势提出的和平倡议。在此之前,这一代表团刚刚前往乌克兰劝和。

除了在家乡会见非洲领导人,普京16日在圣彼得堡国际经济论坛会议上发表讲话并回答主持人提问。他指出,俄乌危机当中俄实施的经济战略奏效,经济出现增长势头。他证实,俄罗斯已经向白俄罗斯部署首批核弹头,年底前将完成部署战术核武器的任务。

非洲组团劝和

这一代表团由五位非洲领导人组成,分别为南非总统拉马福萨、科摩罗总统阿扎利、塞内加尔总统萨勒、赞比亚总统希奇莱马和埃及总理马德布利,此外,刚果(布)和乌干达分别派出总统特使参与这项劝和行动。

代表团向普京提出有关俄乌冲突的十点立场,包括必须通过谈判和外交手段结束战争、双方都降级冲突、遵守《联合国宪章》、构建涵盖所有国家的安全保障、确保粮食和化肥出口通畅等。

会见中,拉马福萨说,俄乌冲突给非洲大陆和世界许多国家都带来负面影响,导致非洲国家能源、化肥和食品等价格上涨,结束战争符合各方共同利益。他强调,代表团提出的十点立场不与任何其他已提出的倡议相竞争。

普京说,俄罗斯尊重非洲国家的原则立场,包括维护全球和地区稳定与安全、和平解决冲突、构建更加公正的国际关系模式等。他指出,俄方从不拒绝谈判。

沙特外交大臣7年来首访伊朗

据新华社德黑兰6月18日电(记者沙达提)沙特外交大臣费萨尔17日对伊朗进行了7年来的首次访问。伊朗外长阿卜杜拉希扬和伊朗总统莱希分别同费萨尔举行会晤。

费萨尔和阿卜杜拉希扬在会谈后举行了联合新闻发布会。阿卜杜拉希扬表示,伊沙就加强两国在经济、旅游等领域的合作以及地区安全问题等交换意见。他感谢沙特对重开伊朗驻沙特使领馆提供的支持。费萨尔表示,随着沙特驻伊朗使领馆近期重新开

放,双方外交合作将继续深化。

据伊朗媒体报道,伊朗总统莱希17日晚会见费萨尔,就双方关系、地区局势等问题进行讨论。莱希在会见中表示,打击恐怖主义和极端主义是双方合作的重点领域之一。

费萨尔向莱希转达沙特国王萨勒曼、王储兼首相穆罕默德的问候,并邀请莱希访问沙特。费萨尔说,萨勒曼下令成立不同工作小组以发展与伊朗的关系。沙特正努力提升两国关系,两国经济、文化等领域的合作已提上议程。

近7年来首架商业航班自也门首都飞抵沙特

新华社利雅得6月18日电(记者王海洲 胡冠)据沙特通讯社报道,当地时间17日晚,一架载有270多名乘客的也门航空公司飞机从也门首都萨那飞抵沙特阿拉伯西部城市吉达。

这是萨那国际机场自2016年8月受战事影响停飞商业航班后,首架自萨那至沙特的商业航班。

近期,随着沙特与伊朗恢复外交关系,也门和平进程也出现积极进展。4月6日,也门政府高级官员在沙特首都利雅得与沙特国防大臣哈立德·本·萨勒曼举行会谈,

商议全面恢复也门和平路线图,并讨论了组建包含胡塞武装在内的联合政府的可能方案。

4月9日,胡塞武装高级官员迈赫迪·马沙特在萨那会见沙特驻也门大使穆罕默德·贾比尔率领的沙特代表团,双方讨论了续签2022年10月到期的停火协议等议题。

2014年9月,胡塞武装夺取萨那,后又占领也门南部地区。2015年3月,沙特牵头成立多国联军对胡塞武装发起军事行动。